



纤维局的专家在鹿茸羊绒有限公司的生产车间里进行技术指导。

粮食农药残留快速检测仪可以对生产原料进行检测。

技术人员指导酒厂员工自测杂质收白酒。



## 一需一策 一企一案

# 自治区市场监管局服务百家企业高质量发展

羊绒纱线制成率定额标准的制定将提升企业质量管理水平和工人操作水平,根据定额要求降低损耗,提高制成率,降低成本。这个标准研制出来后,将解决困扰我们企业的发展瓶颈问题,也将大大提高我们的核心竞争力。服务百家企业行动从企业入手,切实地为企业服务,在产品开发方面,标准研制方面以及提高检验检测水平方面我们都得到了实实在在的帮助和服务。自治区纤维检验局召集服务企业召开的座谈会上,对服务百家企业高质量发展行动前期的进度情况和成效进行了交流、沟通,内蒙古鹿茸羊绒有限公司的副总经理聂文山在会上说。

除了研制标准,自治区纤维检验局还为企业提供检验检测把关服

务,技术人员培训服务,为企业解决诸多技术难题。

今年年初,自治区市场监管局在全区开展服务百家企业高质量发展行动,秉承生态优先、绿色发展理念,综合发挥市场监管标准化、计量、检验检测、认证认可、知识产权、品牌建设和质量管理等多项职能,决定从2019年起至2021年,用3年时间逐年分批推进,在全区范围内选取百家以上企业,通过技术支持、精准服务,增强企业的科技创新和品牌发展能力,提升专利获得数量质量,加强企业综合实力与核心竞争力,保护企业知识产权,培育一批发展质量水平在全区乃至全国领先的优质企业。

目前,已经有一批企业得到了相关服务。内蒙古太仆寺旗草原酿酒

有限责任公司的每一批原料粮食质量、成分都可以进行监测,草原白酒品质更加稳定,骆驼绒现行标准修订工作正在进行中;电火花稀土金属及合金快速分析仪服务项目相关检测方法标准已开始着手制定。

企业是推动经济高质量发展的主体,今年服务百家企业行动从4月份开始至年底结束,历时8个月,分8个阶段合理计划,每一阶段的工作都做到了稳扎稳打。自治区市场监管局副局长张永强说。在开展服务企业行动的3年中,自治区市场监管局将适时督查服务计划落实情况和服务实效,同时,每年对各服务机构进行综合考评,及时总结经验,逐步建立服务企业高质量发展的长效机制,为全区经济高质量发展发挥更大的推动作用。

自治区市场监督管理局在走基层、访企业、进车间、问需求中意识到,要帮助企业突破发展瓶颈,实现高质量发展,就要从根本上做好好脉、开好方。该局确立了以企业需求为导向的基本原则,组织盟市局筛选当地有发展基础和发展前景、对当地经济有明显推动和促进作用的企业,逐一调研企业需求,每个盟市都要走、每户企业逐一问、每个难点都对接,为每户企业单独建立需求和服务清单,做到底数清、问题明。

在深入调研基础上,该局总结企业共性问题,集中13个技术机构的优势力量,建立了精准服务企业技术团队,提供包含药品、食品、特种设备、检验检测、标准制定等8大类69项服务内容。同时建立自治区市场监管系统各技术服务机构与

被服务企业的对接互动机制,在盟市组织申报72家企业的基础上,首批选取30家企业,精准对接企业需求,共同研究对策,确定目标责任,按照一需一策、一企一案的方式,制定服务企业实施方案,为企业培训、标准制定、技术指导、人员培训、知识产权培育、检验检测设备共享等多方面指导与服务。

自治区市场监管局局长白清元说:质量是企业生命线,是发展的根基。服务百家企业高质量发展行动是自治区市场监管局当前以及今后一段时间的重点工作,企业有需求,我们有回应,通过建立长期联络机制,自治区各级市场监管部门将发挥技术优势,切实帮助企业解决高质量发展中遇到的问题,发挥好服务企业,助推自治区经济发

展的重要作用。

这次服务企业行动覆盖14个盟市,服务企业厂、机构多、周期长,服务中供需链复杂、组织协调和实施难度大,三级市场监管部门通力合作、上下联动,各技术机构形成合力,充分发挥4个机制的作用,实现了多重力量聚焦企业。自治区石油化工有限公司监督检验研究院院长李强介绍。

这样的服务非常接地气,能引导企业把发展过程中遇到的问题总结出来,并有针对性地帮助我们解决问题,非常期待高质量发展行动为企业带来的改变。内蒙古民丰种业公司负责人感激地说。

据悉,随着服务百家企业高质量发展行动的逐步开展,该局各项工作渐次铺开,受益企业越来越多。(自治区市场监管局)

## 服务百家企业典型

### 专业服务助力提档升级 酒香不怕巷子深

□云夏阳

我们企业经过几十年的发展,正处在快速上升的发展阶段,在这时期遇到了难以解决的发展瓶颈:由于公司坚持传统工艺,纯粮酿造,自主研发能力薄弱,市场开拓困难,知识产权保护也遇到了困难。正当我们陷入瓶颈无法突破时,自治区市场监管局启动了服务百家企业高质量发展行动,食品检验检测中心的专家技术人员带来了技术、带来了服务,简直就是及时雨呀!内蒙古太仆寺旗草原酿酒有限责任公司董事长明月章用淳朴方言说。

太仆寺旗酿酒厂以生产草原原王系列清香型白酒为主,产品花色多达40余个,品牌价值12.65亿元。企业发展近70年,目前处在快速上升的发展阶段,由于缺乏白酒生产全过程的质量控制系

统,在提升方面更是无从着手。

在服务百家企业高质量发展行动中,自治区食品检验检测中心牵头对接帮扶内蒙古太仆寺旗草原酿酒有限责任公司。从5月份开始到9月中旬,中心主任郑玉山组织技术人员与锡林郭勒盟市场监管局共同组成调研组,多次对企业进行了实地调研,与企业进行了多次探讨,双方确定了具体服务项目。由自治区食品检验检测中心为企业开发计算机智能学习白酒生产系统。

计算机智能学习白酒生产系统的近红外检测技术建立检测模型,可以快速检测出原料粮食的质量优劣和成分含量。每批次检测时间在10秒以内完成,节省了检验耗材和标准品,降低原料消耗,提高检测效率。同时对原料粮食每批的数量、质量进行数据分析与采集,为白酒生产智能管理提供了数

据支持。郑玉山介绍,该系统能快速检测出原料酒入库前白酒的发酵、蒸馏过程。还能对不同窖池、不同季节、不同班组生产的白酒的各项指标进行实时监测。不仅方便了班组绩效考核,科学的将原料酒按质量分类入库,提高了优级酒的出品率,也为生产全过程质量控制和生产过程数据分析利用提供了依据。通过积累和输入的生产数据以及对每批成品酒的感官评价,计算机智能学习白酒生产系统会不断优化白酒生产过程,这样就实现了白酒的质量在原有基础上持续提升。

自治区食品检验检测中心还为企业提供了一体化食品安全快速检测仪器,可快速检测出原料(玉米、高粱等)是否含有农药残留。此外还帮助企业解决制曲车间温湿度监控,建立原料采购质量标准、原料酒入库质量标准,提升

了企业自身检测能力、标准化水平和知识产权保护能力。

人们都说酒香不怕巷子深,内蒙古太仆寺旗草原酿酒有限责任公司是自治区农牧业产业化重点龙头企业,生产的草原系列白酒深受当地老百姓欢迎,特别是草原上牧民的欢迎。但是走出去,取得更大发展,还面临不少困难和发展瓶颈。自治区各级市场监管部门的服务百家企业高质量发展行动发挥技术优势,为企业提供免费服务,切实帮助企业解决了高质量发展中遇到的问题。

这套智能生产系统应用后,初步估算,每年可以节约近300万元的额外辅料,减少30万元酵母和制曲车间的损失,年收入预计增加3000万元。明月章对计算机智能学习白酒生产系统将给他的企业带来的质量整体提档升级充满期待。



技术人员准备鉴定白酒出厂度数。



白酒灌装过程检查。



成品羊绒衫检验。

### 把脉开方完善行业标准

□田伟

采用发热率能准确地反应纤维的发热效果。保暖率是消费者更关注的一个指标。在鹿王羊绒有限公司二楼的会议室里,鹿王羊绒有限公司技术开发部部长丁慧等人来自内蒙古纤维局的专家曹渭芳正在商讨新开发产品的标识该如何制定。

鹿王羊绒有限公司曾在2014年荣获内蒙古自治区主席质量奖,产品远销海外,是自治区羊绒产业龙头企业。今年4月份自治区市场监管局启动了服务百家企业高质量发展行动,自治区纤维检验局专家技术人员已经多次到厂调研指导。同时,与企业联合开展科技创新,是服务的一项内容,目前自治区纤维检验局与鹿王羊绒有限公司共同研发了量子纤维等新型纤维与羊绒混纺技术,将实现羊绒制品抗菌、防静电等功能,扩大羊绒制品种类,提高产品的附加值,

届时消费者能穿上即保暖舒适,又经济实惠的羊绒制品。

自治区纤维检验局经过前期调研了解到,鹿王羊绒有限公司在马达加斯加的纺织企业为当地提供了大量的就业机会,有力的助推了该国的工业进程,但是当地没有相关的行业标准,生产和管理完全依赖于我国的标准和管理人员,亟需完善标准化工作,这将推动一带一路沿线地区产业发展。针对鹿王羊绒有限公司提出制定羊绒行业定额标准的需求,自治区纤维检验局与服务的其他几家羊绒企业沟通交流,确定开展羊绒纱线制成率定额标准研究,并陆续开展其他工序定额标准的制定工作。

曹渭芳介绍,目前,羊绒纱线制成率定额标准草案正在起草中,自治区纤维检验局正在与鹿王羊绒有限公司和行业内的生产企业合作,组织验证实验。由于需要积累大量数据和实地调研汇总分析,开展行业内企业验证试验,标

准制定将耗时较长。标准研制成功后将服务于整个羊绒行业。

得到了实实在在的服务,在产品开发方面,在标准研制方面,在提高检验检测水平方面都得到了帮助和服务。羊绒纱线制成率定额标准的制定将提升生产质量、管理水平和工人操作水平,根据定额要求降低损耗,提高制成率,降低成本。这个标准研制出来后,将解决困扰我们企业的发展瓶颈问题,也将大大提高我们的核心竞争力。鹿王羊绒有限公司副总经理聂文山说。除了研制标准,内蒙古纤维局还为企业提供了检验检测把关服务,技术人员培训服务,大大提高了企业检验检测能力。

自治区纤维检验局(国家毛绒质检中心)检验检测能力在全国领先,拥有一流的专业技术人员和先进的设备,结合自身优势和自治区毛绒产业发展现状,内蒙古纤维局为企业提供了从原料进货到成品全产业链检验,严把质量关,把

检验结果与企业内部检验结果进行对比,通过数据对比分析,开展了专题交流活动,标准宣讲和实际操作等方式,对企业检验人员进行培训,统一检验人员目光和手法,帮助企业找差距,补短板,有效地提高了企业检验检测水平。

山羊绒和骆驼绒是内蒙古自治区的特色产业,其产业的高质量健康持续发展,对解决农牧区就业和脱贫致富起着重要作用。按照《内蒙古自治区市场监管局服务百家企业高质量发展行动计划(2019-2021年)》要求,内蒙古纤维局根据内蒙古毛毯产业现状,结合企业需求,制定了一企一案,一需一策,牵头服务内蒙古鹿王羊绒有限公司、赤峰东黎绒制品有限公司、阿拉善左旗驼中羊绒制品有限公司3家企业,配合鄂尔多斯羊绒集团一家企业,共为4家企业提供精准服务,助力企业整体质量水平的提升,助推了自治区毛毯产业高质量发展。